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Zakon za uravnote�enje javnih financ
Zakon za uravnoteženje javnih financ je v ve-
liki meri posegel tudi med zaposlene na naših 
univerzah in na fakultetah. Večina, katerih se 
ta zakon na tak ali drugačen način tika, se 
z zakonom ne strinja, ga obsojala in zaradi 
ukrepov, ki so jih prizadeli se čutijo osebno 
užaljeni. 
Redko kateri zakon je dvignil toliko prahu 
kot prav ta. Zakon za uravnoteženje javnih 
financ v 188. in 264. členu ureja vprašanje 
prenehanja pogodbe o zaposlitvi, pri čemer 
veže prenehanje pogodbe o zaposlitvi na 

izpolnjevanje pogojev do starostne pokojnine. To »prisilno upokojevanje«, kot 
so ga mnogi imenovali, je med najbolj problematiziranimi določbami Zakona o 
uravnoteženju javnih financ, na njegovo spornost so opozorili tako pravniki kot 
številne institucije, obravnavali pa ga bodo, med drugim na pobudo varuhinje 
človekovih pravic, tudi ustavni sodniki. Pravniki se skoraj popolnoma strinja-
jo z razlago, da gre posameznik lahko v pokoj le prostovoljno (verjetno so to 
pravniki, ki se jih zakon tika). Številnim zaposlenim profesorjem, asistentom in 
drugim zaposlenim se je z uveljavitvijo zakona prenehalo delovno razmerje, kar 
pomeni, da so odšli v pokoj ali v drugo službo. 
Številni prizadeti si zakon tudi napačno razlagajo. Zakon nikjer en govori o 
prisilnem upokojevanju ampak le o prenehanju delovnega razmerja. Vsak, 
ki mu »država« s tem zakonom prekinja delovno razmerje se lahko zaposli v 
privatnem podjetju, začne s svojo dejavnostjo kot zasebnik ali z drugo obliko 
samozaposlovanja.
Senat Univerzi v Ljubljani, kot so poročali naši mediji, je junija sklenil, da univer-
za nobenega od zaposlenih, ki so stari do 67 let, ne bo silila v pokoj, z zaposle-
nimi, starimi od 67 do 70 let, se posamično dogovarjajo o datumu upokojitve, 
po 70. letu pa naj profesor ne bi več predaval, kar je analogija s sodniki, ki po 
70. letu ne smejo več soditi. Z vsakim posameznikom, ki ga je doletelo zakon-
sko določilo o prenehanju pogodbe o zaposlitvi, so dekani opravili pogovor in 
poskušali najti soglasno rešitev. To so dosegli v več kot 97 odstotkih primerov. V 
številkah to pomeni, da je okoli 67 sodelavcem (42 učiteljem) prenehala veljati 
pogodba o zaposlitvi in se bodo upokojili, z okoli 170 sodelavci (155 učitelji) 
pa so sklenili različne dogovore za nadaljevanje dela, ki jih omogoča zakon. 
Na univerzi so omenili, da če to ne bi bilo mogoče, bi doživeli izjemno kadro-
vsko krizo. Rektor univerze dr. Radovan Stanislav Pejovnik je dejal, da postopki 
dogovarjanja niso bili preprosti, mnogo ljudi je osebno prizadetih in marsikje so 
se skalili sicer dobri odnosi, zato menim, da je bil celoten postopek za univerzo 
škodljiv in ni prinesel skoraj nikakršnega prihranka.
Zakaj taka prizadetost? Kako je mogoče, da so ljudje, ki so delali skupaj na 
fakultetah več desetletji, naenkrat postali sprti, da so se odnosi tako hitro in 
praktično brez razloga skrhali in da ljudje v jezi zapuščajo svoja delovna mesta, 
da odhajajo brez slovesa in jezni na vse. To se seveda mnogo lažje sprašuje 
nekdo, ki se ga zakon ne tiče kot tisti, ki je prizadet. Pa vseeno! Pa poglejmo 
kako je to urejeno v nekaterih drugih državah. Desetletja je bilo znano, da v Av-
striji, Nemčiji na Nizozemskem in še v številnih drugih urejenih državah morajo 
profesorji zapustiti svoje delovno mesto na univerzi s 65 leti starosti. Stvari se 
nekoliko spreminjajo šele sedaj ko se v teh državah podaljšuje delovna doba za 
upokojevanje.
Pri nas pa, kot navadno, delamo »balkansko«. V preteklosti je vsak sam lahko 
razpolagal z datumom odhoda v pokoj ne glede na to ali je družbi potreben 
ali ne. Ali je to dobro ali ne je stvar razprave. Ko se pa neka skupina ljudi (beri 
vlada) odloči sprejeti drugačen zakon pa ta začne veljati takoj, ne glede na 
posledice in predvsem brez prehodne dobe. In prav v tem vidimo največji pro-
blem. Če bi profesorji na fakultetah vedeli, da bodo morali iti v pokoj, vsaj pet 
let pred iztekom delovne dobe, bi bila situacija mnogo bolj nežna in za večino 
prav gotovo sprejemljiva. Naglica pa tudi v tem primeru ni dobra
Seveda je pa pri tem še eno zelo pomembno vprašanje. Zakaj taka razprava, ko 
gre za javne uslužbence. Tudi v mnogih podjetjih morajo ljudje v pokoj, ko iz-
polnijo pogoje za upokojitev. O tem pa nikoli in nikjer nobene debate. Ponovno 
lahko zapišemo, da se novinarji in politiki ukvarjajo sami s sabo in eni z drugimi, 
tisti v realnem sektorju pa niso pomembni.

Janez Tušek
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


